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Schiţă biografică de Nistorfl ŞiniOirft. 

(Urmare şi fine). 

După cum scrie Nechita Ignattt, cameradulu s€u 
de arme, într 'o epistolă cătră Ioachimu Mureşiana ddto 
Laibach în 3 Septembre 1866, acesta versa şi după 
mortea lui George Popa a devenita între feciori forte 
populara, aşa încâta de atunci î la cântau în căsarmă 
şi când se aflau pe druma. ' 

î n 22 Iuniu 1866 se afla în castru la St. Michele. 
Vgdenda, că se apropia diua, în care pote s6 se des
partă de tota şi se părăsescă acesta vale de plângeri, 
în acesta dî făcu testamentula, despre care voiu vorbi 
mai în josa şi-la trămise la Ioana Malaiu în Viena 
cu următorea scrisore: 

Iubite vere! 
Iată aci cele promise. 

Tu câta ce vei înţelege, că am căduta eu, te 
vei pune în conţelegere cu fratele Ignata — de va 
trăi ela — şi apoi cu patronula bagagiei mele în Ve-
rona, ca se aduci lădile (3) la tine. 

î n ele, îţi spună, că e neorânduială mare. Tote 
sunta aruncate • ca cu furca şi trântite printre olaltă. 
Graba n 'a ertatu altfela, fi bunii şi le pune tu în or
dine. 

Preste cărţi sunta cataloge. 
Ce vei afla — epistole şi alte hârtii —• le ia tote 

afară şi le dă focului, după ce le vei fi frundărita, ca se 
nu ardl ceva, ce pote ar fi de folosa ţie ori altuia. 

Cărţile apoi cu ladă cu tota le trimite la Năseudtt. 
(Vei afla cam în fundula lădei (mari) o obligaţiune, cu 
care lucri după punctula 2. 

Depăr tânda, cum disei, tote celelalte scrisori şi 
hârtii, ce nu sunta cărţi, recte ce nu sunttt însemnate 
în cataloga, vortt încape tote cărţile în lada cea mare. 
Cea mică apoi îţi remâne ţie si cea de pele încă cu 
tote ce vei afla în ea. 

De te-ar 
multă si 
si făcuttt. 

Punendu-se apoi regimentula în linisce te vei 
îndrepta cu testamentula (numai celu nemţesca) încoce, 
ca se scoţi pe calea cuvenită banii de uniformare şi cei 
din casa de păstrare, apoi cele ce vortt remâne duptt mine 
pe aci. 

î n cele trei lădl n 'are dară a căuta nimene ne
mica, numai tu. Pentru aceea nu le lăsa se t recă 
prin mâna regimentului şi prin a nimSrui. 
întreba cine-va, spune că ţi le-am data de 
am fosta dispusa, ca se le împărţescl, ce ai 

Igna ta îţi va pute dâ desluşiri. 

Domnultt Silasi a binevoita a-ml trimite „Sionulu" 
întrega afară de Nr. 1. Sum deci dătortt cu 4 fl. 
şi-lu voiu prenumerâ de voiu remâne în vieţă. Deo
dată mulţămită şi salutări fierbinţi. 

Te săruta cu dora, pote pentru ultima oră, căci 
poimâne ori Luni vomu primi botezula focului. 

Acestea le scriu pe fole — pe iarbă verde. Descur-
că-le cum poţi. 

22/ . 

Scrie-mi primirea acesteia şi fă adresa: Verona, 
5-es Armee Corps, Brigade Piret. 50-es Bgt. (Cu ce-
rusa). Cheile lădilora de le vei primi dela Ignatt t 
bine, de nu, chiamă faurula. 

î n aceea-şl dî — sera — după cum scrie Nechita Ig-
natha în epistola amintită mai susft — în castrulu din St. 
Michaele merse George la Nechita Ignatha, îla luâ de 
bra ţa şi-la duse la compania lui, unde uitându-se la 
joculu feciorilortt şi ascultându cântecula mai susa 
pomenita îşi petrecură mai multa t impa. George era 
voiosa şi dise cătră Nechita, că acum e fericita, că 
va durmi în noptea venitore pe iarbă verde şi la foca 
ca în copilăria. 

J 



Çiua de 24 Iuniu 1866 a fostû diua luptei ce
lei crâncene delà Custozza, ceea-ce George Popù o 
prevëduse forte bine. 

Nechita Ignathu scrie*) a dona di după acea luptă : 
..Ieri dimineţă la 4 6re la plecarea din Castelnovo, 
ce se află pe drumn delà Verona cătră Peschiera era 
George cu una garafă după ureckia dreptei şi la 3/4 7 
ôre ne îmbrăţoşarărua lângă sătula St.-Giorgio în Sa-
licî, — durere pentru ultima da tă" . 

George Popa pleca şi la 2 ôre după amédï bri-
gadierulû comandă, ca să ocupe cu asalta o bateria 
de tunuri ale Italienilortt, asedaţî pe colina delà casa 
Pasquali, ee se afla lângă drumulu, ce duce delà Castel-
nuovo la Vabeggio . . . Batalionultt I II , comandata aici, 
după ce cuceri Canova, se arunca cu asalta cu .totă 
puterea. Lupta fu crâncenă şi bravula locotenenta 
primara George Popa cu locotenentula Beck şi 13 fe
ciori delà a 13-a compania cădură la întreprinderea 
acestui asalta. 

Trupulu lui George fu aflata dimpreună cu a 
celoru 13 eroi cădutî. cari tot! au fosta astrucatl în 
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una mormênta cu totă onôrea**). 
Când a cădutn George a avuta la densultt vr'o 100 

fl. v. a. în aura, una orologiu de arginta şi doué iuele 
de aura . Până a nu se începe bătaia a distt elfi cătră fecio
rii delà compania, că când ar cade, së ia delà ela aceste 
preţiose. fîindu însë de-a valma cu inimicul a acesta 
nu se putu face şi aşa acelea sau perduta***). 

George Popa, acesta erou româna nunumai s'a 
făcuta demna de a-i ti conservată memoria la poste
ritate pentru faptele eroice pe câmputu de luptă pentru 
trona si patria, ci ela prin crearea unei fundaţiunî 
pentru conferirea de ajutore spre scopuri de cultură 
tota una-dată ni lucesce şi ca adevărata naţionalista 
si ea demna modela de imitata. 

Câta a trăi ta George Popa a data o mulţime de 
cărţi ca premii pentru şcolari, după cum aflămU acesta 
din o epistolă a lui Vasile Naşcu cătră vicariulu Grigore 
Moisila de dto 17 Augusta 1861 etc. şi după cum 
spunu toţi câţi l 'au cunoscuta. Din cele înşirate până 
aici vedenia şi aceea, cum-că repausatula a fosta ro
mâna zelosa şi părtinitoru ala literaturei române, chiar 
şi pre câmpula luptei — aşa dicènda înaintea glonţe-
lora — vedemù cum-că se interesa despre foile ro
mâne şi tote scrierile, câte apăreau pe atunci, pre cari 
le procurase pre tôte. Eltt cunoseea bine multe rele, 
de cari suferiau românii, cunoseea însë şi relele în 
cari se tăvăliau si se tăvălesca mult! chiar si astădî. 

*) Cătră loaclumu Murăşiantt din Campagnelo în 35 Iu
nie 18(56. 

**) Vedî Epistola lui Xechita Ignarii cătră IoacMm Mure-
şanii scrisă în Nuova în 27 Iuniu 1866. 

***) Asemenea epistolă serisăînLaihach în 3 Seotembre 1866. 

înainte de căderea sa scrisese o epistolă şi cătră re-
dactorulü „Familiei", in carea dise: NóvX ni lipsesett 
o legiune de lucruri pentru a înainta, dar mai înainte 
de tete : pacea, frăţietatea, unirea în cugete şi în simţiri" .*), 

Testamentulü lui Gerge Popa de dto St. Michele 
22 Iuniu 1866 scrisa în limba germană se află la ju
decătoria din Năseuda sub Nr. 1421 pros. 1 Augusta 
1866, iar o copia autentică între actele regimentului 
de inf. Nr. 50 Mare duce de Baden la Nr. 1763/345 
and. de dto 1 Septembre 1866. 

în acesta testamenta : 
1. Rogă judecătoria, ca se pertracteze lăsămen-

tula seu cu cea mai mare grabă, căci ela nu are nici 
o detoriă si nu esista nici o pedecă, carea sé trăgă-
neze pertractarea. 

2. Una sută florini v. a. o testeză scólei comu
nale din locuia natala Lesiu si dóué sute de florini 
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pentru scóla normală din Năseuda spre a se face o 
fundatiune, din care în tota anula în diua de esamentt 
sé se plătescă interesele la cei mai buni scolari. Ca 
esecutori testamentari numesce pre Vasile Naşcu, 
fostulu învetătora normala si directorele fondurilortt 
din Năseuda, pre Ioachima Mureşanu, Ioana Malaiu 
şi eventuala Nechita Ignathü supralocotenenta şi Ale-
sandru Stoklin adiutanta de regimenta. 

Deosebită dorinţă îşi esprima elü, ca premia-
tula din Leşiu totdéuna sé tréca în scóla superiora 
si cela din acésta în gimnasiu, ori în alte institute 
mai înalte, ca asa nice unuia sé nu remana cu celea 
înveţate, ci totdéuna se studieze mai departe. 

3. în t regă colecţiunea sa de cărţi o testeză bi-
bliotecei mariane din Năseuda. 

•4. Una sută de florini, ce o avea la sine, o de-
stinéza o parte pentru una monumenta părinţiloru sèi, 
altă parte la consângeni. Acésta sumă de bani, după 
cum am amintita, s'a perduta . 

5. Spune, că are mai multe pretensimi!; pre de
bitori ìnsé nu-i numesce, fiind-cà sunta „morosl debi-

torl". Care dintre dénsli va plăti de bună voia, va 
face bine. Numesce ìnsé trei pretensiunl în suma de 

100 fi., cari doresce sé se replătescă şi acésta sumă 
o destinéza pentru cumpérarea cărţilora de premii la 
scolarli din scóla superiora din Năseuda şi dela insti-
tutula pedagogica, care pre atunci se afla în Naséudtt 
şi acésta sé se facă în tota anula, după cum a făcuta 
dénsula şi mai înainte. 

6. Dispune despre celelalte efecte ce le poşedea. 
î n fine pre o foia separată face următorea dis-

puseţiune ulteriora la tes tamenta: „Cei ce vorù fi 

premiaţi din fundaţiunea mea, se înţelege de sine, că 
au se fie numai români, iară sub nici o împregiurare 
de alttt neamu". 

*) Vedî „Familia" foia enciclopedică din 1866 Nr. 18 pag. 216. 
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Aşa a fosta George Popa. 
Celea doue fundaţiunl amintite în punctula 2 se 

află astădl în administraţiunea comisiunei administratore 
de fondurile centrali scolastice şi de stipendie din 
districtulu Năsgudului. 

S p u n u . . . 
Spwwii, că-a ochilorU privire 

E oglinda inimei, — 
Dorii §i dulcea fericire 

Poţi se o cetescî din ei. 

Tota ce sufletulu îţî simte, 
TotU, ce inima-ţf păstreză — 

Gânduri negre, gânduri sfinte — 
In ochi clarii se oglindeză. 

Asta eu aflândU, iubite, 
In ai tei ochi am cătaţii 

Şi-am ve<}utU in ei gândirea — 
Şi amorulU teu curaţii. 

Şi d'atuncea 'mi eşti, dragii mie, 
O, d'atuncea Te iubescii, 

O, d'atunci p'a vieţei cale 
MultU îmi place se trUesctt ... 

Căci cu dulcea ta privire 
Şi cu didcele-ţi surisii 

Me transporţi în fericire 
Şi-mi faci vie'ţa unii draga visti. 

Elena Lupanti. 

Cugefăt?î 
de R. G. 

Iubirea fără speranţă face pe bărbaţi trişti, iară 
pe femei deplorabile. 

•—x— 
Şi dacă inimieultt teu n 'ar fi mai mare decâttt 

unu ţînţartt, totuşi închipuesceţi-la eeltt puţ ina câta 
unii elefanttt. 

— x — 
Vieţa nostră fiă unu „diartt", căci acela primesce 

pe foile sale numai lucruri memorabile. 
— x — 

Ne nisuimu totdeuna a apare mai fericiţi, decum 
aevea suntemtt. 

— x — 
Necrecunoscinţa este totdeuna unii felii de slă

biciune. N 'am vgduttt 6menl mari, cari se fi nutrita 
nerecunoscinţă. 

Leontina. 

Pecate domnesci. 
Novelă originală. — 

ăe 

(Urmare). 

IV. 

Trecea dî după dî, căci timpulu e trecătora. 
Inocenţiu şi cu Augusta se întâlniau în fie-care 

dî la cliiosculu din fundula gradinei, unde continuau 
a-şl spune tota mai multtt focula inimei lora. 

SS lăsămu îns5 pentru puţina pe fericiţii tineri, 
ca se-sl continue dulcile lora întruniri, iar noi se ne 
ocupăma puţintelu de cele ce se ]>etreceau prin satu. 

Era într'o Duminecă după amiadl. 
Locuitorii s6 adunaseră cu toţii în prejma bise-

ricei, unde obicinuiau a se întruni în tote Duminecile 
şi a-şl petrece timpula spunendu-şl nevoile şi păsurile 
unuia altuia. 

De una timptt îneoce întrunirile lora deveniau 
din ce în ce totu mai dese, iar convorbirea între ei 
era cu multtt mai animată şi mai în şopte ca de alte-orl. 

Moşa Sandu le spusese o noutate, care le dădu 
destula de lucru, le spusese adecă, că vortt veni tim
puri mai bune, că va veni diua, când şi ei vora fi 
omeni, când şi ei voru fi s tăpâni pe capula loru şi 
pre multa puţinula, câtu îltt au. 

Disese vorbă mare Mosu Sandu si dacă nu ar 
fi dis'o chiar ela, nici că ar fi luat'o cine-va în samă, 
dar Moşa Sandu era omit cu sfata, era omtt păţi ta, 
orna, care a trecuta prin multe, a păţitu multe şi 
scie multe. 

Bgtrânli, cari se adunaseră cu toţii în jurultt lui 
Mosa Sandu, ascultau, mişcau din umeri si iar 
ascultau. 

— Aşa e dragii mei, după cum v'am spusa, 
vora veni şi pentru noi dile cu sore şi dacă noi be-
trânli nu le voma ajunge, le vortt ajunge cela puţina 
copii noştri. TînSrula acela mi-a spus'o, şi ela a 
vorbita cu atâta siguritate îneâttt trebue sS-ltt c redu . 

Cu cine sg întâlnise Moşa Sandu? 
Cine era tingrula, de care vorbia e l a? 
Asta nu o scia nici însuşi Mosa Sandu: tota ce 

şcia ela, era numai atâta, că venindtt într 'o seră dela 
moră, în urma carului încărcata de bucate, unu tro
pota de cala se audi îndgrgptula lui. 

La începută ela nu dăduse atâta însemnătate 
tropotului de cala, cugetându, că va fi vre-untt ghiriştt 
dela curte, care avea sg mergă încătrău-va, trimisa 
de Contele, seu venia de unde-va. 

Tropotultt însg se apropia tota mai multtt de 
densulu până ce putu distinge în întunecimea nopţei, 



eă călăroruiu nu era unu ghirişă ci după îmbrăcămin
tea lui sS vedea a fi eu totulu altuia. 

Pe când Moşa Sandu se silea se cunoscă pe 
călătoru, elu îşi opri calula tocmai lângă densulu 
si-i d ise: 

— Bunu ajunsa bădicule. dar de unde şi până 
unde ? 

— D'apoi iată vina dela moră, unde m'a apu
cata noptea, căci cu slujba asta domnescă trebue se" 
umblămu şi noptea, dacă voima să avemu bieţii de 
noi ce ne trebue la casă, dar d-ta călătorule de unde 
şi pană unde? 

— De unde vină, nu pota sg-ţl spună precum 
nu-ţl voiu pute spune nici până unde, ceea-ce vreu 
s8-ţl vorbesca este numai o întrebare, adecă : ce cu
geti moşule cu slujba asta domnescă, mai durâ-va ea 
mul ta? Nu ar fi 6re timpula sg ne rădicăma fruntea 
şi sg spunema asupritorilora noştri: „Destula! Ajun-
gă-vg cu nelegiuirile vostre, căci cuţitula a ajunsa la 
osa şi nu-la mai putema suferi!? 

— Pst ! Fii mai cu băgare de semă, tinere, când 
vorbescl aşa ce-va, căci în vremurile astea şi arborii 
din jurula nostru au urechi, şi când te-ara audi vr 'una 
ghirişa ce vorbescl, dgu ea ţi-aşl plânge de milă, 
pentru ceea ce ai ave sg păţesc!. 

— Nu ave temă venerabile bătrâna, căci dor 
nici dracula nu e atâta de urî ta precum şi-la închi-
puescă omenii, apoi domnii noştri nu sunta decâttt 
nisce omeni ca si noi! Da! eu vgdă moşule, că tor-
turile cele multe, ce le-aţi îndurată, v 'a făcuta s8 vS 
temeţi până şi de umbra asupritorilora, dar nu e bine 
a ş a . . . în timpurile acestea triste pentru noi trebue 
sg avemtt untt curagiu mare şi o tăria de fera, dacă 
voima sg scăpămu odată de jugula cela nesuferita ala 
slugărniciei, juga, care secoll de-arendulă l-ama purtata, 
fiinda sclavii unorii omeni crudl şi fără inimă. Pă-
mentula acesta e udata de lacrgmile si sudorile 
nostre si d-ta, care ai încărunţi tă în suferinţă, de si-
gură că vei cunosce mai bine decâta mine povara 
cea nesuferită a sclaviei; vorbesce deci fără temă, 
spune-mi ore nu este t impula ca sg răsuflăm şi noi 
dulcele aeră ala libertăţei, căci nu cerema decâta 
libertatea, de care şi paserile să bucură în mgsură mai 
mare decât noi! 

— Tinere, orl-cine vei fi, eu nu pota decâta sg 
laudă cuvintele tale si dorula ce-la ai, de a-tt vede 
nemula scăpata de jugula sclaviei. O! dee Dumne-
deu, ca dorinţele tale sg se împlinescă câta mai cu-
rânda, ea sg potu muri linişcita, şciinda că urmaşii mei 
nu au sS îndure câte am îndurată eu. Dar de, ce 
pota dice eu, care sum aeuma omă bătrenă, şi de 
când m'am născuta aşa am pomenita. Eu creda, că 

cum a fosta până acuma, aşa va fi şi de aci încolo, 
căci cine s'ar îneumetâ sg schimbe aceste lucruri? 

— Ai dreptate moşule sg cugeti astfela; dar 
ţine minte proverbula care dice, că nu aduce anula 
ce pote aduce o singură dî; de aceea spune celora 
ce portă jugulă sclaviei dimpreună cu d-ta, că călă-
torula, cu care te-ai întâlnită, le-a d i să : sg nu desnă-
dăjduiască, căci nu va fi departe diua, în care toţi 
vomă fi omeni liberi, s tăpâni pre capula nostru, şi 
vomă trăi neconturbaţi de nimenea pre acesta pămentu 
hărăzită dela strămoşii noştri. 

Acestea le mai dise tingrula câlăreţă şi până ce 
sg se desmetecescă Mosă Sandu, ela dădu biciu ea-
lului şi sg pCrdu prin negura noptei, lăsânda pe bg-
t rână în mirare. 

Atâta scia Mosă Sandu si atâta spusese si în 
sată celoră ce-lă ascultau plini de mirare. 

Cei bgtrânl dedeau din umeri uimiţi, iar cei ti
neri mai înflăcăraţi visau lucruri mari şi pare-că în
cepeau a sg simţi mai altfelă, pare-că simţiau ceva, ce 
le trecea prin totă trupulă. 

O schimbare sg făcuse între toţi iobagii. 
Nu mai erau supuşi ca mai nainte, nu mai ascul

tau aşa de orbişa de porunci, şi asta o vedea şi 
contele. 

Despre ceea-ce le spunea Mosă Sandu mai au-
diseră ei câte o şoptă, şi mai cu semă de unii timpă 
încoce nu era tergă, în care sg nu fi circulată astfelu 
de faime. 

Speranţa unoru timpuri mai bune prinse rădgcinl 
în inima asupriţ i loră; nu era o di, în care ei sg nu 
rgspundă ameninţăriloră domnescl prin câte ună surisă 
dispreţuitoră. 

Observase şi contele, că supuşii lui au începută 
a cârti şi a se obrăsnici — după cum îl plăcea lui 
a dice, căci — vedl domne —• acei obrăsnici n 'aveau 
nici ună dreptă la vieţă. 

Ela uria multă pre KomânI, îl uria atâta de multă, 
încâtă, dacă nu ar fi trebuită sg-I esploateze, nici nu 
iar fi suferită sg se aprojde de pragulă uşei sale. 

Fusese neîndurată până atunci cu supuşii lui, 
dar după ce observa cârtirea lora, ura şi mania lui 
sg îndoi si astfela turnula cela înal ta era dî de dî 
cercetata de nenorociţii, cari cădeau pradă furiei 
Contelui. 

Precând însg contele continua cu tirania faţă de 
sermanli iobagi, cele trei inime bune din castelu, — Con
tesa, Augusta şi Inocentiu continuau a-şl petrece tim
pula în cea mai dulce armonia. 

Contesa era bună si blândă ca si mai nainte si ' i i 
cele mai de multe-orl stetea de vorbă cu Inocentiu, 
căruia îl spunea, câta de nefericită sg simte, când 
vede purtarea bărbatului sgu. 



Inocenţiu nu avea nici când cuvinte destula de 
potrivite, ca sg-I mulţămescă pentru ap grarea, ee tota-
deuna lua acelora, ce erau dintr 'una sânge cu densula. 

Singură Augusta era cu multtt mai schimbată 
ca până aci. 

Iubirea cea nemărginita de mare ce o avea pentru 
Inocenţiu o puse pe gânduri adencl. Se gândea la 
fericirea cea mare, ce va simţi-o atunci, când cerula 
o va uni cu acela, pre care şi-la asemăna cu cei mai 
mândri feţi frumoşi din poveste şi atunci faţa i se 
înroşia de plăcere. 

Dar acesta plăcere era fugitivă, căci pe da tă îl 
apărea înainte Contele, neînduratula ei tată, carele sta 
ca u n a zida despărţ i tora între fericirea şi nefericirea 
ei şi atunci inima ei fragedă era s t răpunsă de durere 
şi amărăciune. 

Aceste schimbări dela fericire la durere si dela 
durere la fericire o făceau când sg fie veselă, când 
se verse lacrime din ochii ei, a cărora strălucire înce
pea acum încetula cu încetul a a se stinge. 

înt r 'o asemenea stare o găsise odată Inocenţiu 
în odaia ei de lucru. 

E a se gândise adânca la viitorula seu, iar frica 
de Contele o făcu se verse laergml. 

Cum stetea cu capula între mâni, nici nu obser
vase când Inocenţiu a pgtrunsa în odaia ei, deore-ce 
cugetele sale sburau departe, departe, în lumea visu
rilor a şi într 'o asemenea stare fiinda, ea nici nu mai 
şcia ce sg petrece în juru-i . 

Inocenţiu, vgdendu-o plângânda, rgmase înlemnită 
nesciind ce se credă. 

7 „ 

î l părea reu, că a întrata, dar era prea târdiu, 
trebuia se-I vorbiască si asta cu atâta mai vertosa, 

7 ' 

pentru-că o vedea p lângenda . 
O temere se furişă în inima lui. 

7 

Se întreba de ce plânge ea ore? Nu cum-va 
plângea din causa lui? Nu cum-va amorula o făcea 
sg plângă singură, în secreta. 

„Trebue sg aflu", — îşi dise ela şi apoi pă-
ş inda spre densa dîse: 

— Ce vgda Augusto, ochii tei varsă lacrgml! 
Tu care mi-ai j u ra t a de atâtea ori, că eşti cea mai 
fericită fiinţă de pre lume, te retragi singură în odăiţa 
ta şi plângi! Nu c u m - v a . . . . ah! Dumnedeule, tu me 
faci sg creda, că 

D'abia acum îla observa Augusta. 
— Nu crede nimica, scumpe Inocenţiu, nu crede 

nimica. Da, am plânsă — şi pentru-ce ţi-aşl mai 
ascunde durerea mea chiar acum, când a mai suferi 
în tăcere ar fi a-ml repune vieţa. Iubirea m'a făcuta 
de multe-orl, ca u i tânda tota. de pre lume, s6 me vgda 
în raiula fericirei, s6 me vgda ca pre o regină şedenda 
măiestosă pe tronula iubirei încungiurată de nimfe, iar 

tu apăreai alăturea cu mine, zimbindu-ml şi promi-
ţendu-ml palate zidite din amorfi; Dar v a i ! scumpe 
Inocenţiu, cu câta mai mari sunta planurile mele de 
fericire, cu câta acela viitora mi se pare mai dulce, 
eu a tâ ta mai multa mi se • amăresce inima, când me 
gândescfi la marele zida, ce ne desparte, la acela 
zida, carele este tata, pre care cu greu î la voiu pute 
îndupleca sg consimtă la unirea nostră. Ah! Inocen
ţiu, Inocenţiu, şciu, că inima ta sângereză de durere 
în aceste momente, sciu, că suferi si te vei simţi 

7 , 3 7 , 
atinsa în demnitatea ta, căci tu puteai fi fără de ace
stea, dacă eu, care te iubescu, nu te-aşl fi făcuta păr taşa 
amorului meu nebuna. Dar nu me blăstgmâ Inocen
ţiu, căci şi astădl ca şi mai înainte me jura pe lumina 
ochilora mei, d 'a rSmâne a tâ, numai a ta, sau de 
a m u r i . . . . 

— Cu mine dimpreună! — o întrerupse Inocen
ţiu, ai cărui ochi rourau de lacrgml. 

— Cu tine dimpreună!? O ce morte dulce! 
Dar cum? Tu, care ai avuta si ai atâta de îndurată 
pentru aceea, care te-a făcuta sg o iubescl, pentru 
aceea, care ţi-a conturbată liniscea sufletului, ai face 
tu acesta lucru pentru mine, care m'am pusa în calea 
linişcitei tale vieţi? 

— Dragă Augusto, n u este de lipsă de a-ţl mai 
repeta aceea, ce de atâtea ori ţi-am spusa. Sunta de 
prisosa jurămintele între noi, cari de atâtea ori ama 
adusa pre Dumnedeu martora la declarările nostre de 
amora. Nu îţi voiu spune deci decâta atâta, că ori 
si care ne va fi destinula, si ori câte suferinţe voma 
7 7 , . 

ave sg îndurăma, eu voiu rgmâne pururea părtaşula 
teu, împăr ţ inda cu tine a tâ ta fericirea câta şi durerea; 
căci ce mi-ar folosi mie vieţa, când tu, care ai devenita 
stăpâna ei, ţi-ai despreţui-o pre a t a ? Nu dragă, 
a trăi fără tine ar fi cu multa mai cruda decâta a 
muri împreună cu tine. 

•— O câttt estl de buna , câta de sincere sunta cu-
7 7 

vintele tale, Inocenţiu, şi eu zăpăcita de mine încă 
tota mai puna la probă sinceritatea inimei tale. Ei 
bine, sum convinsă, că me iubescl, şciu, că tu suferi 
dimpreună cu mine şi acesta suferinţă voesca sg se 
curme odată : voiu spune bunei mele mame durerea 
mea şi voiu rugâ-o în genunchi pentru protecţia ei. 

— Dar, Augusto, ai uitata, că eu mai am încă 
una ana de studiu, ai u i ta ta că încă nu a sosita tim-
pula în care s6 se descopere amorula nos t ru? 

— Nu am uitata nimica din tote acestea, dar 
acesta trebue sg o faca, căci nu voiu mai pute trăi 
într'o asemenea stare. Yoescu sg şciu Inocenţiu, dacă 
pota sg mai spera la diua fericită de a trăi cu tine, 
sau la din contră sg mg prepara a părăs i lumea. 
Dar mama este o femeia bună şi ea nu-mi va denegâ 
spriginula seu. 
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Aceste cuvinte le rosti Augusta cn mare hotă-
rîre, încâta Inocenţiu nu mai putu obiecţionâ nimica. 

Ea petrecuse multe asemenea eesurl de durere 
şi acum trebuia sS o curme odată cu acesta stare, căci 
îl era imposibila de a răbda mai multa. 

Pre când în odaia Augustei se petrecea cele 
mai sustt descrise, contesa se preumbla singură prin 
grădină, mergându gânditore printre cărări. 

Era tórte réu dispusă într 'acea di. 
Avuse cu contele certă din causa Augustei şi 

asta îl dase multa de gândită . 
Contele o însciinţă, că va fi silita sé depărteze 

pre Inocenţiu dela castelù şi îl dise, că până va de
părta pre acela studenta, dènsa se interdica Augustei 
d 'a mai vorbi cu eia. 

Contesa sé încercase a aperâ pre Inocenţiu şi 
din acesta causa se isca certă între dénsli. 

— Da, Fam veduta pre acela destrăbălată, sfrin-
gândn-o de mână, Pam veduto vorbindu-i cu pasiune 
şi asta nu voiu s'o mai vfidtt: nu trebue ca acela 
nenorocită sé se ridice la speranţa d'a captiva inima 
unei contese. 

Acestea le dise contele femeiei sale cu una tonu 
neobicinuita, cu una tona care aréta destula de clara 
ura lui faţă de Inocenţiu. 

Şcia contesa bine, că cu contele nu e de résbita, 
î la cunoscea din destula şi acesta o pusese pe gân
duri adéncl. 

Cn ce cuvinte ar fi putută ea sé interdica Au
gustei, ca sé nu mai vorbescă cu acela t inéra, care 
era atâta de b lânda , atâta de delicata şi sS şcia purta 
cu atâta eleganţă? 

N u ; ea nu avea cuvinte de a interdice copilei 
sale se mai vorbescă cu Inocenţiu. care chiar si îna-
intea densei avea mare trecere. 

Dar contele îî spusese în mania lui, că între 
ei ar esista una secreta amorosa, pre care eia îla 
véduse cu ochii lui proprii, îl spuse, că are se alunge 
pre Inocenţiu din castela, numai pentru ca eia se nu 
captiveze inima Augustei şi acesta o făcu şi mai multa 
gânditore. 

E a vedea bănuiala contelui cu totnla fundată, 
deóre-ce nu era nici dec i ta mirare, dacă Augusta ar 
simţi óre-care atragere cătră Inocenţiu, care avea 
tòte calităţile recerute unui tinéra, ce voia sé placă. 

Rangula înse se punea ea stavilă în contra ioni, 
si dacă acesta stavilă nu ar fi esista ta, buna contesă 
nu ar fi fosta atâta de îngrijată de cele ce le aurise. 

Iaocenţiu nu era nobila dec i t a prin siraţeminte, 
şi acesta nu putea sé folosescă nimica în faţa acelora, 

cari nu căutau nobleţă inimei şi pre aceea eredită dela 
părinţi . 

O Dumnedeule, — murmură contesa, — de ce nu 
ai lăsata în acesta lume egalitate între omeni, căci 
atunci toţi ama fi fosta uniţi prin nobleţă inimei, iară 
nu prin aeea nobleţă, mânjită de atâtea fără de legi, 
moştenite dela părinţi . 

Dicenda acestea ea se aşedâ pe o bancă, lă-
sându-se cu totula pe aripile gândurilora. 

Augusta s6 despărţise de Inocenţiu şi cu ochii 
roşii de plânsă, cu faţa palidă de suferinţă, părăsise 
casa, pentru a întâlni pre mamă-sa, căreia voia a-i 
spune totă văpaia inimei sale. 

— - Da, îl voiu spune bunei mele mame tottt — 
îşi dise ea mergând a spre grădină — căci odată 
trebue sS se descopere secretula acesta. 

E a mergea cu pasula tremurătortt spi -e partea, 
unde şedea contesa. 

Din ce se apropia mai multa, inima începea a 
i se sbate mai tare, ca si când ar fi presimţita 
ore-care nenorocire. 

în sferşita sosi şi după ee serata pre mamă-sa 
se asedâ lângă densa. 

Contesa o privi lunga şi eu pătrundere, ca şi 
cum ar fi voita, ca faţa ei sS-i spună aceea, ce ar fi 
dorita s6 scie. 

Şi nu s'a înşelata, căci faţa şi ochii Augustei, spu
neau forte multă. Turburarea Augustei nu remase ne
observată de contesa, de aceea ea dise: 

— Ce ai copila mea, tu de una t impu încoce 
nu mai eşti Augusta cea veselă şi drăgălaşă, ochii t6I. 
a l tădată atâta de veseli si strălucitori, acum îl vgda 
totdeuna trişti si rătăciţi . 

Dreptu răspunsă la cuvintele mamei sale Au
gusta ofta adâncă şi îşi pironi ochii la pămenttt. 

— Tu ascundl una secreta în inima ta, copila 
mamei, asta mi-o spune schimbarea ta de una timpu 
încoce; pentru ce nu-mi spui suferinţa ta, de ce te 
ascundl de faţa maniei tale? 

Augusta tăcea încă dar din ochii ei începuseră a 
curge şiroie de lacrfiml. 

Contesa s6 uita spăriată la densa, plânsula Au
gustei o asigura acum pe deplina, că • ea portă o su
ferinţă ascunsă. 

— Ertare mamă dragă, ertare, dacă trebue să-ţi 
spună, că suferă, căci a mai tace ar fi a comite unu 
pScata faţă de Dta, care m'ai iubita şi nu me îndoesca 
că me iubescl încă. Dar vai, cum se" începu, cum 
să-ţi spună ceea-ce inima mea portă ascunsă. O nu, 
te rogtt cruţă-mi neplăcerea de a numi acela s imţa 
pe adeveratula lui nume. 

(Va urmi.) 



O nopte de bald. 
(după Mauriciu Jokai). 

CunosceţI pe contesa Sofia Repey? Mica prin-
cesă a Breolelora, spiritula meu cela cu ochi negri?. . . 
Odată eram la mica mea contesă în castelula ei din 
Keretvâr, când îi tună prin minte sera târdiu, că ea 
dela balula casinei, ce se va ţine mâne în Aradfi, nu 
pote lipsi. De sigura că numai decâta trebuiră se" fie 
caii înhămaţi şi deore-ce nime altuia afară de mine 
nu era la visită aci — era lucra naturala se fiu in
vitată de contesă ca însoţitoră. „Te rogtt domnule 
baronă sg vil cu mine la A r a d a ! " 

Ce-i puteam rgspunde? Contesă fi bună şi te 
cugetă o leacă, e nopte ca în iadă, ne putemă resturnâ! 
Apoi avemă de trecută trei braţurl de rîu şi vedl bine, 
celă puţină ună podă e stricată şi până nici bagă 
omula de semă, se pote îneca. Şi la Salonta e pă
durea plină de hoţi, apoi nu sciu deu eu cum ţi-aşl 
pute fi una scutitoră sigură. Şi în fine trebue să 
plecămă acum numai decâ ta? 

Eu vorbisem destulă de înţclepţesce, precum ve
deţi. Dar cu câtă me nisuiam a o abate dela plă
nuia plecărei, ea cu atâta se întări mai tare pentru 
plecare. Ori trebuii s6 o însoţescu, ori se remână 
singura în castelă. Fui silită a me determina pentru 
cea dintâi si mi se concese se sedă în trăsură vis-
â-vis de ea şi lângă camerieră. 

înda tă durai t răsura ca t răsnetulă ; o trosnire ne 
înspăimentâ grozavă, eramă pe ună drumu aşa piedişu 
ca şi cum amu fi retăcita. Contesa întrebă: ce s'a 
întâmplata? Surugiulă sări de pe capră şi apropiin-
duse de noi dise: „Domnă contesă, mi se pare, că amu 
retăcita." 

— Unde ne aflâmă? 
— în pădurea dela Salonta, domnă contesă ! 
— Ei, şi apoi? Sciu că nu-i cea pădure uriaşă! 
— Bunătatea dumnitale, domnă contesă, d a r . . . 

în pădurea acesta s'au cam obicinuită a se ţine 
hoţi. 

— Nătărău le! dise contesa săr indă din trăsură. 
Mi se închega sângele în vine. Eram în apro-

piarea unei spelunci de hoţi. Surugiulă ofta şi tremura 
ca şi când s'ar afla sub spândurătorl . 

— Ah! domnă contesă, cine a găzdui tă odată 
aci, acela nu se" mai doresce a doua oră. 

— Nici nu-i de lipsă! Dar odată as tădl nu ne 
va strica găzduirea. 

Me cuprindea fiori de morte: „Pentru Dumnedeu, 
ce vrei se faci? Acesta aci este o speluncă hoţescă, 
unde toţi vomu peri ; o speluncă draconică, unde ospS-
tariulu jocă sub unu coperişu cu cei mai vestiţi şi mai 

primejdioşl hoţi, tăciunarf şi omorîtorl ai ţ e r e l . . . Se 
dice, că mulţi o m e n i . 

Noi ajunsesemă aprope de casă. Prin ferestrile 
astupate ajunsese până la urechile nostre suneta de 
musică. 

— Vedl dumniata! — şopti contesa, — noi amu 
ajunsa adl aci la unfl balfl; sortea nimenea nu o pote 
ocoli. 

Mica contesă deschise usa. Erau aci cinci hotl; 
nescarl voinici mari, tari , spătoşî; în t r 'ună colţă ala 
casei le străluceau armele, cele 5 pusei şi paloşele. 

î nda tă ce ne zăriră toţi îşi opriră joculă şi mi 
se păru ca şi cum s 'ara înspăimentâ de curagiulă no
stru. Contesa îns6 luă înainte cu risulă ei a t răgătoră: 

— Trebue se ve rugămă de iertare, că ve inco-
modămu. Dar amu retăcita şi deore-ce în întunere^ 
culă nopţii nu ne mai putem u orienta, amu întrată s6 
ve rugăma de cuartiră preste nopte. 

La aceste vorbe sfi ivi una voinică sdravănă, îsl 
luă rătungiora pălăriuţă, îşi rSsucea ascuţita-i muste-
cioră în susă, se apropia cu plecăciune de contesa şi 
dise: Nu ne faceţi nici o incomodare, din potrivă o 
bucuria nespusă. Eu sum aci domnulă casei şi nu
mele meu este Feke te Joji. 

Nu pricepă nici adl, cum de nu m'a lovită guta 
în acela momentă. înaintea nostră sta Feke te Joji, 
cela mai înspăimântată hoţii, de care trei comitate 
t remurau! Adio lume! 

— Şi mi-ar fi er ta tă se" sciu numele d-tale, prea 
stimabilă domnă? — dise Fekete Joji cu ună compli
mentă fină. 

— Eu sum contesa Repey şi vină dela caste-
lulă meu Keretvâr. 

— Keretvâr? Oh! atunci am onore a vorbi cu 
sora contelui Ştefan Repey! Pe dumnialui l 'am cu
noscuta. Bunulă conte! Odată a puşcată după mine 
cu o puşcă cu repetiţia, tară a me nimeri. Te rogă, 
ocupă loca, domnă contesă! 

Contesa sS aşedâ pre o bancă, elă şedu lângă 
ea, fără de a-ml oferi si mie unu locă de sedută. 

— Şi unde voiaţl a merge acum noptea tâ rd iu? 
— Noi mergemu la Aradă — la balulă casinei. 
— A h ! aceea-i forte frumosa. Dacă-i vorba 

numai de una bala, atunci nu trebue se ve osteniţi 
mai departe. Chiar damă şi noi ună bală şi dacă 
domna contesă nu va refusâ î n v i t a r e a . . . Musicanţli 
noştri suntă forte buni, e o pasiune s6-i audl t răgendă 
ciardaşula! H e ! ţigani, trageţi una! 

Şi fără de a întreba mai departe, îşi aruncă că-
nacil dolmanului preste umgra şi când începu celu 
dintâiu tona ala musieanţilora, prinse pe contesă preste 
mijloca şi sburâ cu ea în mijlocula salei de joca . Untt 
alta flăcău angaja pe fric6sa Mamsel Caserine, care 



de aci încolo nu mai simţi lipsa de jucători , că sbura 
din mână în mână ca cârligul ü la fântână. 

Contesa mea ínsé sé întrecea pre sine înseşi. 
Atătu juca do roiosă şi de cu patimă, ca şi când s'ar 
fi aflata pe parcuetula lustruita din A r a d a : nici când 
nu o védusem mai vioiă si mai gratiosă. Dar si aceea 
trebue se o spunü, că acesta miserabila capitana de 
hotl îsl iuca ciardasiüü cu măestriă! Joculü se con-
tinuâ din ce în ce mai cu foca. până în fine Fekete 
Joji îşî prinse jucătorea în braţe si sburâ în galopa 
cu ea. 

Când se fini jocultt, îşi conduse căp i tanu l ! ho-
ţiloru jucătorea 1— frumosü la loco, îl săruta mâna şi-i 
clise unü mulţamu. 

— Iartă, măria-ta că noi pentru primirea unortt 
ospeţl a tâta de distinşi nu suntemtt preparaţi în de 
ajunsa şi luaţi în nume de bine cu ce ve putemü 
oferi în căsuţa nostră. E dreptu. că nu-i multa, dar 
e după datina nostră ungurescă preparata şi prea 
credü că v'a cade bine. 

O olă mare de pămentu plină până în gură cu 
gulaştt de vitela aburinda fu pusă pe mesa cea lungă. 
Tăiere dreptü că nu erau, fie-care lua câte o bună 
bucată de pâne în mână şi cu cuţitulu de buzunarü 
scotea bucăţi de carne din olă. Contesa mea mânea 
cu unü apetitü ca şi când nu ar fi mâncata de trei 
dile. însuşi căpitanulu hoţiloru scotea pentru ea din 
olă cu cutitulü lui bucăţile cele mai buue de carne 
şi i le punea din cinste pe fălii de pâne albă. 

Yiuulü, firesce sé serví din plosce mari, rotunde, 
de lemnü, de paliara — nici vorbă. După obiceiulü 
ţerănescu mai întâi béü Fekete Joji ca gazda casei 
din ploscă, după aceea şterse gura ploscei cu mâneca 
cea largă si cu crete a cămesei si o oferi contesei 
înehinându-se. Pentru sufletulu strămosiloru mei. Ea 
luâ plosca şi beii dintr 'énsa. 

Cei einel voinici scurseră unü butoiu de vina 
si când sé ridicară dela mesă stăteau chiar asa 
oblu pe picióre ca şi înainte de aceea. Până se os-
petară musicanţli, sé apropia de mine vétafulü hoţi
loru si-ml dise: 

— Dar ce-i cu d-ta domnule, nici nu bei, nici 
nu mânci, nici nu joci? Numai pipezi? Ori doră 
joci bueurosu cărţi? 

— Regreta multa, dar nu schi nici unü jocü 
de cărţi . 

— Atunci o sé te învettt eu unultt usorü. Ui-
tă-te aci, o colore pui aci, una dincolo, pe una pui 
d-ta bani câţi vrei. pe alta puiu eu p 'atâta. După 
aceea sé aruncă cărţile, din a cărui colore iasă mai 
întâi o figură, acela câşcigă banii celuialaltü. • Acesta 
e tare uşoru. 

Ticălosula acesta îmi esplica jocultt de cărţ i altt 
surugiiloru, mie, care în acesta joett am pierduta patru 
bunuri. Şi ce era se factt? Trebuii se me p u n a cu ela 
la jocu. Ioantt P o p u ReteganuM. 

(Finea va urma). 

hăngă i s t > O i m . . . 

—er*»— 
Stetea tăcută şi gânditore 

Mândra Titină lângă isvorU, 
Zefirvla dulce, a serei bdre 

Resfira peru-i încelişorU. 

Rumena-i faţă suridjstdre 
Nu-i era astăcjX ca în trecută, 

Zimbetu-i dulce, ca şi o flore, 
De j>re guriţă i-a dispăruţii. 

* 

Suntli luni de dile de când plecase 
Ala vieţei sale dulce odorU, 

De când cu lacremi în ochi remase 
Singură numai lângă isvorii. 

Şi adX venise, credfndU., că pote 
Ela o aşceptă ca în trecuţii 

La locuia, unde până în nopte 
Cu ela adesea a petrecuta. 

Dar nu găsise, decâtU isvorultt 
Cu ala seu murmura şovăitora 

Şi 'n peptu-i frageda s'aprinse doridU 
După iubitu-i pribegitorU. 

* & 

Vntt dulce cântectt în crângii răsună, 

Titina simte unii linii fiorU — 
Spjre elu alergă ca o nebună, 

Dar elfi dispare prin negrulU norii. 

Suspină-atuncia blânda copilă 
Şi-şi plecă capula spre ala seu sinii; 

O, voi fiinţe, cari aveţi milă 
Compătimiţi-o prin unii suspina! 

T. Simtionu. 
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Corespondentă. 

U j f a l e u în 16 Septembre 1892. 

Onorate domnule redactorul 
î n o eorespondinţă apărută în preţuita DVostre 

revistă „Minerva", care eorespondinţă s'a ocupata cu 
petrecerea de veră din ăsta ană ţinută în comuna 
Şintereagu se face la urmă amintire, că după acea 
voru urma încă petreceri la Sanţiona, Lechinţa etc. 
Ce e dreptu numitele petreceri s'au şi ţinuta, dar până 
astădl în revista DVostre n 'am cetită încă nimica 
despre succesula acelora. 

Permiteti-ml dară — desi târdiu — se" facă o mică 
dare de semă despre petrecerea din Lechinţa. 

Acesta petrecere — după cum s'a potuttt vede 
din învitătore — s'a arangiata de cătră inteliginţa ro
mână din comuna nostră Ujfaleu în favorultt scolei 
gr. cath. de aici. S'a ţ inuta însă în Lechinţa, fiindcă 
în comuna nostră nu avemă localităţi acomodate pen
tru atare ocasiune, iar de altă parte fiindcă Lechinţa 
este locuia de convenire a întregu ţinutului acestuia. 

Petrecerea a suecesa câta se pote de bine. Ve-
nitula preste tottt a fosta de 80 fl. 60 cr. — computân-
du-să aici contribuirile şi suprasolvirile — din care sub-
trăgându-se spesele de 42 fl. 86 cr. a rămasă una ve
nita curata de 34 fl. 74 cr. v. a, 

î n scopula petrecerei au contribuita domnii: Dr. 
Gavrilă Tripon adv. în Bistriţă 1 fi., Lazară P . Papiu 
80 cr., Alesandru P. Papiu 1 fl., iar suprasolvirl au 
făcuta domnii Ioana Chifa, proprietara în Visuia 80 cr., 
Lazară Stupineana, preota în Fiscuta 40 cr., Constan
t ina Rusa, preota în Şermaşa 40 cr., Ioana Chiciu-
deana, preota în Tiagula mare 80 cr., Berdeana din 
Teaca 40 cr., Ieronima Bozacu din Mociu 60 cr., pen
tru care fapte nobile numiţii domni primescă mulţumi-
tele nostre. 

Publicultt aduna ta a fosttt numerosa si alesă, în 
speciala preoţimea nostră a documentata şi cu acesta 
ocasiune, că are tragere de inimă cătră binele popo
rului nostru românescu. 

între participanţi prelângă inteligenţa din Ujfaleu, 
însemnăma pre următorii domni cu stimatele familii şi 
anume: Anania Hosszu, administratorula protopopesca 
ala tractului Buzei; George Isaiu, preota în Mateiu; 
Ioană Ghieiudeană, preota în Tiagula mare ; Constan
t ină Rusa, preota în Şe rmaşă ; Lazară Stupineana, 
preottt în F i scu t a ; Berdeana, Teca; Ieronimă Bozacă 
din Mociu; Vasile BileganO, Teca ; Moldovană, preotulă 
din Lactt^ Chifa din Brasfaleula de j o s ă ; Sigmireană 
din Măgeruşă ; Goronă din Odorheiu; Sigarteu din 
Şintereagtt; Grecă din Rusula de susă : Danilă din 

Budatelecü; Chirtoşa din Becleanü; A. Cheresteşu din 
Beudinü; preotulü din Geaca etc. Dintre streini au 
fosta preotulü luterana din Lechinţa Wohl şi cela din 
Vermes Berger, apoi notarulo comunala Carola Con-
radt etc. 

î n pausă 6 tineri în frunte cu ténérultt s tudenta 
Teófila Popa din Uifaléu ne-au delectată cu drăgăla
şele jocuri naţionale „Căluşeruhi" şi „Bătuta" făcânda 
asupra nostră vil impresiunl, căci tinerii jucăuşi , deşi 
erau numai nisce băeţl, j uca ră însă cu-aşa o precisiune 
şi foctt, precum nu mai vădurămă. Aşa cum erau, îţi 
venia a crede, că suntü nisce păpuşi. 

Din cununa de domnişore amintimă pre d-şora 
Ghizela Hosszu diu Thetă , Victoria si Nina Chifa din 
Braşfaleulu de josa, surorile Lucreţia şi FiUgenia Si
garteu din Şintereagă, Măria Goronă din Odorheiu, 
Susana Sigmireană din Măgeruşu, Victoria Chiciudeană 
din Tiagula mare, Cornelia Stupineana din Fiscuta , 
Paulina Moldovană din Lacă, Nuţa Leményi, etc. cari 
aprópe tote s'au presentată în costumă naţională ro
manesca. Totă în acesta costumă s'au presentată şi 
dómnele: Aurelia Danilă din Budatelecü, Bilegană din 
Teca, Rusă din Şarmaşă, Cheresteşă din Beudiu şi 
Chirtoşa din Becleanü. 

Petrecerea a decursă cu entusiasma si în cea 
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mai bună ordine. 
Nu putemă sé nu atingem ă cu acesta ocasiune, 

că succesula desévírsitü a la petrecerei e a se aserie 
în prima liniă comitetului araujatoră, căci domnulă 
Iosifă Fil ipană preotă, Vasile Popă notară şi Ioană Mo
rara, înveţătoră în Ujfaleu — toţi trei bărbaţi iubitori de 
progresulă şi luminarea nostră — n 'au cruţată nimica 
pentru a satisface dorinţeloră publicului, cea-ce li-a 
câştigată ună titlu la recunoscinţa nostră a tuturora. 

încheiu cu dorinţa, ca D-deu sé binecuvinte ace
ste întruniri ale nóstre si sé le înciinune cu succesele, 
ce le doresce orl-care română iubitoră de binele po
porului séu. X. 
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Literatură poporală. 
—>m<— 

Doine poporale. 
— Culese din jundu Crasnei de Xuliana Costea. — 

Toţii am dîsă me ducii, me ducu, 
Dar nime nu m'o credutii. 
Dar acuma me pottt crede, 
Că nime nu me mai vede. 
Me dueü mândră dela tine 
Plânge inima în mine, 
Me ducii mandră dela voi 
Plângu-mi ochii améndoi. 



Mândra mea de amtt-i unu anfl 
S'albesee cu sulimanu. 
Ca se fie frumuşică 
Dă şî banii toţi în potică; 
îşi dă sire de mărgele. 
Ca se aibă rumenele. 

Bade cu cămeşa albă 
Du-me 'n lume de ţi-sii dragă 
De ţi ruşine de mine 
Fă-me brâu pe lângă tine, 
De ţi-a fi brâulu prea greu 
Fă-me lumină de seu. 
Unde sera-i insera 
Eu frumoşii ţiroiu lumina. 
Iar cine te-a întreba 
De unde-i lnminuţa-? 
Tu bade se diei aşa: 
Asta-i lumină de seu, 
Drăguţa din sătulii meri : 
Asta-i lumină de cerâ 
Drăguţa din a mea ţeră. 

Pote sci cine nu-i beată. 
Că badea-i cu mine 'n satii. 
Pote sci cine nu-i prostii, 
Că badea-i în satu nostfi. 
Po te scie o:'î şi cine. 
Că badea-i în satii eu mine. 

De mieuţă-am fostu micuţă, 
Dar la mulţi le-amu fostă drăguţă 
La voinici dela husari 
Şi la domni din criminarl. 

Duce m'aşl cu mândra : n lume 
Nu-i popă se ne cunune, 
Este unu 'ir Seghedinu 
De cunună omu streinii 
Pentru-o cupsoră de vina. 
Pent.'u una cu vinarsu 
Face omuhl cn năcasu 
Sji pentru-o glajă de bere 
Te face omă cu muiere. 

Dragostea de unguroiă 
E ca carnea cea de oiă. 
Dragostea de româncuţă 
E ca mierea din eojniţă. 

O fugită badea fugiţii, 
O fugită la Oreştie 
U'o băgatu la cătănie. 
Dar îlu sciu eu forte bine, 
C'o vrută se scape de mine. 

Care fată ,io:-ă bine 
Dă-o Domni? lângă mine. 
Cave fată joeă reu 
Du-o drace ia păreu, 
Se-şi capete-unil bădişoru 
He-o joce 'neetisoril. 

Din caracterele lui La Bruyere. 
Comunicate în românesce de I. Baritiu. 

5 
(Urmare). 

A trăi cu inimicii noştri ca si când ei î n t ro di 
aru pute ti amicii noştri şi a trăi cu amicii noştri ca 
si cum ei aru puţe deveni inimicii noştri, nu e nici 
conformă naturei urei, nici conforma reguleloru amici
ţiei. Acesta nu e întru a tâ ta o maximă morală, câta 
mai multa politică. 

— x — 

S6 nu facemtt inimici din aceia, cari, cuno-
scându-i mai bine, ara pute fi în rangultt amicilora 
noştri: trebue se ne ale°'emtt amici asa de siguri si 
de aşa probitate esactă, încâttt încetânda de a ne mai 
fi amici, ei se. nu fie dispuşi se. abuseze de increde-
rca nostră, nici s8 se facă temuţi ca inimici. 

E plăcuta a-şl vede amicii cu dortt şi stimă, e 
penibila sS-I cultivezî din in te resa : acesta însemneză 
a solicita. 

— x — 

Celu care scie s6 ascepte binele, pe care-ltt do-
resce, nu apucă calea disperare! decă nu-la obţine; 
din contră celu ce doresce una lucru cu o mare ne
răbdare , se consumă cu multu mai multtt, deeâta s6 
fia pe deplina recompensata prin succesu. 

Sunttt unii omeni, cari voiosctt atât de eu ar
dóre si în moda determinata una anumita lucru. încâttt 
de frică sé nu-la scape, nu uită nimica, din cea-ce 
trebue sé facă pentru ca sé-ltt scape. 

Lucrurile prea mulţii dorite nu sosesctt nici odată : 
sau dacă ele totuşi sosesctt, apoi acesta nu se întâm
plă nici în timpulu-, nici în împregiurările, în cari ele 
arii fi oferiţii o plăcere estremă. 

• Sé rîdemtt înainte de a fi fericiţi, de frică, sé 
nu murimtt fără sé fimtt rîstt. 

Vièta e scurtă, dacă ea nu merită acestu nume 
deeâta numai pe câta e plăcută, pentru-că aduuându 
la untt loctt tòte césurile, pe cari le petrecemtt cu ce 
ne place, cu greu vomii puté face din untt lungii şirtt 
de ani o vieţă de câteva luni. 

(Voru urmâ.) 



S c i r ì l i terar i . 
A apăruta Pedagogia, lucrată pe básele psicho-

logice si etice ale realismului lui Herbart, de Ioana 
Popescu. Ediţiunea a Il-a, edată cu conlucrarea si sub 
supraveghiarea d-lui Stefana Velovana, dirigenta alü 
institutului pedagogica din Caransebesü. Formata 8 o , 
388 pag. Preţuia 2 fl. 

D-lü Blasiu CodreanU, înveţătoră românu în 
Sân-Nicolau-micu din Bănatu a tradusa şi esplicata în 
limba română legea de pensiune învSţătorescă. Acesta 
lucrare a apărutu în tipografia diecesană din Arada 
şi se vinde cu 1 fi. 05 cr. Comándele suntü a se în
drepta la d-la Ioana Hereşu, conducătorula numitei 
tipografii. 

In tipografia Aurora din Gherla a apăruta 'Calen-
dariulM Aurorei pre anula 1893 cu portretulü episco
pului Inocentul M. Clainü •— ca premiu — şi alte 
multe ilustraţiunl. Cuprinsulü lui e bogata şi distrăgă-
torft. Costeză 30 cr. -4- 5 portulü postala. 

R e u n i u n e a soda l i l orü r o m â n i din S i b i i u 
din incidentulü iubileului de 25 de ani dela întemeia-
rea reuni unei a arangiata în pavilonula din grădina 
Hermann o esposiţiă industrială, la care au avuta a 
participa toţi meseriaşii români din oraşulii şi comi-
tatulü Sibiiu. Deschiderea festivă a esposiţiei a avuta 
loca Duminecă în 2 Octombre n. c. la 11 óre demi-
neţa prin preşedintele reuniunei d-la asesora consisto
riala Nicol.au Cristea. La deschidere au tosta de 
faţă primarula oraşului Hochmeister, d-nli G. Bariţiu, 
baronnlü Ursü, archimandritulü Puşcariu, protopopula 
Rusa si mai multi asesori si funcţionari consistoriali. 
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II. Sa Nicolae Popea, episcopulü Caransebeşului, ca 
nasulü steagului reuniunei a salutata reuniunea tele-
grafice si i-a trămisu unü ajutora de 50 fl. Esposiţiă 
a stata deschisă până în 9 Octombre n. c. în 11 n. 
c. a fosta distribuirea premiilorü şi închiderea esposiţiei. 

J u n i m e a s tud iósa de la g i m n a s í u l ü su
periora, din N à s è u d ù , în sensulü regulamentului 
si sub conducerea domnului profesora Gregoriu Pietosa, 
s'a constituita şi pentru anuía scol. 1892/93 în socie
tate literară, avéndü de membri ordinari pre şcolarii 
din clasa VII. şi VIII., iar estra-ordinarl pre ceialalţl 
din celelalte clase. Acesta constituire a avuta loca 
în şedinţa de constituire ţinută în 25 Septembre 1892 
fiinda aleşi în comitetula societăţii următorii : Preşe
d in te : Vicforü Onişoru, scol. în cl. VIII . : vicepreşe
dinte: Constantina Moisilü, scoi. î n el. VIL; notara I . : 
leronimü Groze, scol. cl- VIII. ; notara I I . : Ioana Mol-
dovana, scol. în cl. VIL: redactara : Petru .Ştefana, 
seol. în cl. VI I I . ; bibliotecara: Vasile Borgovanü, scol. 
în cl. VIII. ; " vice-bibliotecarü : Valeriu Tanco, scol. în 
cl. VIL; cassarü: Teodorü Morariu, scol. în cl. VII . ; 
controlorü: Vasile Şuteu, scol. în cl. VIL 

Aducéhdu acesta la cunoscinţa on. publica, espri-
mămu totodată mulţămita nòstra sinceră tuturora ace
lora onor. RedacţiunI, cari în ariülü-scol. trecuta au 
binevoita a ne gratifica câte unü esemplarü din foile, 
Ce redigieză şi ne rugamo ca acesta gratifica ţie sé nu 
ó retragă nici pre anulă- scolastica - curenta. 

Totodată ne îndreptăma cătră P . T. Domni au
tori mai cu semă de cărţ i didactice, de distracţie si 
literari, rugându-i ca în scopula înmulţirei bibliotecei 
nostre, se binevoescă a. ne gratifica câte una esemplară 
din preţuitele opuri publicate de d-loră. 

Năseudu, 4 Octombre 1893. 
Preşedinte: notarii I.: 

V i c t o r â Onişorfi, I e ron imu Groze , 
stud. el. VIII. gim. slnd. cl. VIII. gim. 
R e u n i u n e a î n v e ţ ă t o r e s c ă „Mariana" din 

Năsguda şi-a ţinuta adunarea generală în 3 şi 4 Oc
tombre n. c, Cu acesta ocasiune în 4 Oct. sera s'a 
arangiatu în Năseudu şi unu baiu, care a fosta cer
cetata de untt publica numerosu şi alesă. 
' y A l e g e r e , In 12 Octombre n. c. s'a ţ inuta în 
Bistriţă congregăţiunea comitatensă de tomna, cu care 
ocasiune între alte agende propuse spre resolvare a 
fosta şi completarea postului vacanta de prima-vice-
notartt comitatensă. La acesta posta s'au presentată 
2 concurenţi : Carola Takâcs, pretoru în cerculu Iadu
lui şi Dr. Leontt Scridonu, vice notară comitatensă. 
F i inda puşi în candidaţiune ambi concurenţi şi enun-
ciându-se votare nominală Dr. Leona Scridona întru-
nindtt 48 voturi contra 15 a dobândită numitula postă. 
E de însemnata, că acesta alegere a decursă în cea 
mai frumosă ordine. 

C o n g r e s u l u s tudenţ i loru univers i tar i d in 
R o m â n i a s'a ţ inuta în anula acesta în oraşula Ro
mana dela 18—20 Sept. La congresă pre lângă tinerii 
din regatula României au luata parte şi 10 tineri ro
mâni dela noi ca representaţl ai junimii române d\ela 
Universităţile din Viena, Budapesta, Gratz şi Guşa . 
Primirea tinerilora universitari în Romana au fostu 
splendidă. în şedinţa primă s'a ţinuta o conferinţă 
despre „Andreia MureşanU". Luni în 19 s'a făcută o 
escursiune la mormîntula neuitatului poetu Alexandiu 
în Mircescî. După rentdreerea din Mircescl s'a aran
j a t a concerta şi serată literară. După concerta a ur
mata bala. în diua ultimă a congresului s'au ţ inuta 
douS conferinţe sociale şi sara bancheta, m anula 
viitora congresula se va ţine la Buzeu. 

E p i s c o p i e r o m â n ă î n Macedonia . Cu 
bucuria Iuăma şi noi notiţă, că fraţii noştri din Ma
cedonia desvoltă o activitate lăudabilă pe 'terenulu 
b'iserieescâ si că cu deosebire în timpulu din urmă, 
au pornita o mişcare însufleţită pentru realisarea do-
rinţelora lorii de a înfiinţa una episcopatii româna-or-
todocsa între Balcani si P inda . In scopula acesta au 
trimisa la Constantinopoltt încă pe la începutula lui 
Iulie o deputaţiune, care se obţină dreptula pentru 
Români de a se constitui într 'o eparchiă roniânescă 
cu episcopa de naţionalitate română. Acum, după 
cum "anunţă diarele din România, episcopatula română 
în Macedonia e unu faptă îndeplinita. Cererea legală 
şi jus tă a fraţiloră noştri din Macedonia fu ascultată 
lâ Constantinopohl, şi Sultanulu a sancţionată deja 
printr 'ună rescripta împgrătesca dreptula de a se con
stitui Românii din imperiula seu într'o episcopie ro
mână independentă. Noua episcopie s8 crede, că îşi 
va ave reşedinţa în Bitolia, oraşti pura românescu. 
Acesta i sbândă a fraţiloră noştri din Macedonia, dă 
nascere la o -vieţă nouă bisericescă şi culturală, înau-
gureză pentru denşil o eră nouă de renascere naţio
nală. Dumnedeu le ajute! 
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R o m â n i i istrienï . Printre Românii din Istria 
— precum scrie „Voinţa naţională" din BucurescI 
— se observă de câttt-va timpii o mişcare de rede-
şceptare. Mai multe familii de teren! şi-au manifestata 
dorinţa de a-şl trimite copii în România, ca së înveţe 
bine românesce. Mai multe familii din România s'au 
decherata, că vortt luâ asupră-şl educaţi unea micilor û 
Istrioţî ţinendu-i 1—2 ani la ţeră şi la oraşe, şi după 
ce-sî vortt fi însusittt limba română, îl vortt retrimite 
în patria lora. 

D e g e n e r a l ă altt Societate!. lesuiţilorU a fosta 
aleşii P. Martin, spaniola după naţionalitate. Noii ale-
sultt este de 50 de ani. Până acum a fosta substituta 
de generala, şi s'a distinsa prin pietate şi erudiţiime. 

Colera în timpula din urmă prelângă tôte më-
surile luate a venita şi la noi. Ea seceră astădl vic
time în capitata Ungariei — în Budapesta, unde se dice, 
că s'a adusa din Hamburg cu ocasiunea unui trans
porta de piei. Caşuri de coleră s'au ivita şi în Szegedina. 

Linia f era tă Mureşu L u d o ş u Delà 1 Oc-
i tombre n. c. s'a introdusa şi pre acesta liniă tarifa 

pe zone, prin care lucru li s'a făcuta călătorilora o 
mare înlesnire. Acesta schimbare îşi află esplicarea în 
împregiurarea, că acesta liniă pentru tacsele cele ur
cate era până acum aprôpe părăsită. 

D u m n e z e u n u p ă r ă s e s c e pre a leş i i sei, 
ajutor iu lù lui nu l ipsesce , u n d e n e c e s i t a t e a 
î ş i a j u n g e cu lmea . în Viena trăia în frica lui 
Dumnedeu din lucrula mânilora vëduva unui orna în-
veţata, care la morte nu-i lăsa decâttt modesta dar 
alésa sa bibliotecă; Acesta lăsământa îla privia sêr-
mana veduvă ca una cleinoda preţiosa, şi, deşi o sfă
tuia unuia şi altuia së-la vendă, ea nu se lipsi de ela 
nici în cele mai grele stări ale vieţei. Odată se îm
bolnăvi şi nu putea së mai lucre.; lipsa îşi ajunse cul
mea, tota ce avuse şi de ce se putuse lipsi, afară de 
bibliotecă, era pusa în casa de pemne pentru sumuliţe 
împrumutate pe anumita t impa. Una antiquara venise 
în doué rêndurl se cumpere biblioteca, dar preţuia ce 
i-la oferi, deşi nu era cliiar de reieptatu, nu-i conveni 
şi chiemâ pre una amica ala bărbatului sëu, ca së-I 
preţuiescă carte de carte, fiinda decisă in urmă a-şî 
vinde şi biblioteca — unica avere, ce-i mai rëmasë. 
Acela luanda carte de carte, cercânda după valôrea 
scientifîcă, dede preste o cărticică, carea deschidêndu-o, 
esclamà adêncu mişcata: „Biblioteca nu vei vinde-o, 
acesta singură preţuesce mai mu'tu ca 2030 fl. !" Si 
ce era cărticica de valôre a tâ ta de mare"? O cărticică 
de depuneri delà o casă de păstrare, unde depuse 
bietula omu suma spre fructificare înainte cu mai mult! 
ani, despre ce vëduva nu sciuse nimica. Acesta ne
aşteptată împregiurare scuti restula dilelortt sermanei 
vëduve de suferinţe şi neajunsuri. Ea păstra biblioteca şi 
mai departe ca celtt mai preţiosa tesaura rëmasa delà 
iubitula ei soţtt. 

H y m e n , D-la Valeriu MureşanU, teologtt abs. 
şi dşora Elisrheta MironU îşi vora serba cununia lora 
în l a Octombre n. c. în biserica gr. cath. din Telciu. 
— D-la George Creţiti, proprietara mare î n Uzdintt s'a 
cununată cu d-şora Anastasia, E, ţînţiariu, fica vene-
biléi dômne vëduve Elena P. Ţinţiariudin Petruvasila. 

Së fie într 'unû céstt buntt! 

N e c r o l o g u . Iacobu Morariu, oficiala poştala 
ces. reg, în pensiune, membru ordinarii ala ..Associa.ţin-
nei Transilvane", membru în Direcţiunea institutului de 
credita şi economii „Bistriţiana" etc., ieri la 12 Oc
tombre st. n. 4V2 ore dimineţa si-a dată nobilultt seu 
suflettt în manile Creatoriului după untt morbtt înde
lungată îu anulo 58-lea ală vieţei sale plină de iubire 
si activitate si în 26-lea a fericitei sale căsătorii. 
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Înmormântarea reinăşiţelortt pămentescl se va se
vers! Joi în 13 Octombre 1892 st. n. după atnedî la 
4 ore în cimiteriultt romano-catliolictt din loca, 

Sânta liturgie întru repausultt sufletului seu se 
va celebra în 14 Octombre 1892 dimineţa la 9 ore în 
biserica română gr.-catb. din Bistriţă. îltt deplânge 
Rqfila Morariu născ. Mihailaş, ca soţia, Maria Ra-
doicov născ. Morariu, Helena Morariu şi Gheorg,ie Mo
rariu, ca fii, Stefan Radoicov, căpitanii, ca ginere, An
gelina Radoicov, ca nepotă şi alţi numeroşi consângeni 
şi îltt deplângemtt noi toţi, cari în densulu amu perdutu 
una românii buntt si una creştina evlavlosu. 

Fiă-i terina usoră si memoria binecuvântată! 

D e s l e g a r e a g â c i t u r e i m a g i c e din Nr. 17 
ala foiei nostre e următorea: 

A 
1 I 1 

2 B o b 2 
3 A r a m a 3 

4 F r a n c e s 4 
5 H i n d u s t a n o 

6 P o r u m B e s c u l 6 
13 I o a n u B r ă t i a n u 13 

7 C o n s t a n t i n a 7 
8 M i n p t a u r u 8 

9 S i c i 1 i a 9 
10 A 8 a k i 10 

11 a n u 11 
12 u 12 

B 

Bine au deslegata d-şora Veturia LişeanU din 
Cizeriu si d-la Vasile Borgovana din Năseuda . 

Premiula 1-a dobândită domnisora Veturia LiscanO. 

A v i s t i . Aducemă la cunoscinţa onoratului pu
blică cetitoră, că interesantulă romană „Piratulu de 
pe marea de o s t i i " t radusă de cunoscutulă scriitora 
Ioană Macaveiu şi publicată' în revista nostra a esi ta 
acum de sub ţipară în ediţiune separată şi se potè 
procura dela redacţiunea nostra prelângă preţuia de 
40 cr. espedata franco. Dela 10 esemplare se d ă 
unuia rabata. 

Toţ i a c e i on. a b o n e n ţ i a i nostri , cart au 
primita fòia nostra pe asceptare precum şi cart din 
o causa ort alta au întrelăsata până acum a ne t ramite 
preţuia abonamentului, sunta rugaţi- cu insistinţă, c a 
sé binevoescă a-şl achita abonamentultt în timpuìtt delti | 
mai scurta. ì ! 
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